

# ЗДЕСЬ ЖИЛ И РАБОТАЛ А. П. ЧЕХОВ

«Я ужасно полюбил Москву... Я навсегда москвич», — писал А. П. Чехов одному из своих товарищей по Таганрогской гимназии. Антон Павлович Чехов прожил в Москве несколько лет. В городе есть много мест, связанных с жизнью и творчеством великого писателя.

В Москву А. П. Чехов приехал в 1879 году после окончания Таганрогской гимназии и остановился в доме на Дрacheвке — ныне Трубной улице, где жили его родные. Вскоре родственники переехали в дом № 23 по этой же улице. В этом здании в 1880 году Антон Чехов — студент Московского университета — написал свои первые рассказы: «Письмо к ученому соседу» и «Письмо донского помещика», которое было напечатано в издательстве «Стрекоза».

Вот особняк на улице Большая Якиманка, в котором Антон Павлович поселился в начале 1886 года. Здесь он получил письмо писателя Григоровича с знаменательными словами:

«...У вас настоящий талант, — талант выдвигающий вас далеко из круга литераторов нового поколения».

Многим москвичам хорошо знаком старинный двухэтажный дом № 6 на Садовой-Кудринской улице, где Антон Павлович жил больше четырех лет — с осени 1886 года до конца декабря 1890 года. Им были написаны тогда «Степь», «Скучная история», широко известная пьеса «Иванов», подготовлен сборник «В сумерках». За него Чехову была присуждена Академией наук Пушкинская премия. У Антона Павловича бывали здесь литераторы Григорович, Лесков, Короленко, художник Левитан. Гениальный русский композитор Чайковский, посетив писателя, подарил ему свою фотографию с надписью: «От пламенного почитателя». Из этого дома в апреле 1890 года друзья и родственники проводили Чехова в далекое путешествие — на Сахалин.

Возвратясь из поездки, Антон Павлович поселяется в маленьком

флигельке дома № 29 на Малой Дмитровке. На этой же улице помещалась типография журнала «Зритель», где печатались произведения Антона Павловича.

После приезда из Ялты в 1900 году Чехов поселился в доме № 11. У Антона Павловича бывали режиссеры К. С. Станиславский, Вл. И. Немирович-Данченко, видные артисты, художники. Посетил Чехова и величайший русский писатель Лев Николаевич Толстой, назвавший его «Пушкиным в прозе». Сейчас бывшая Малая Дмитровка — улица Чехова.

На занавесе МХАТ изображена летящая чайка, ставшая эмблемой этого прославленного русского театра. С коллективом Московского художественного театра А. П. Чехова связывала долготелая и тесная дружба. Он много раз бывал здесь на репетициях и спектаклях, принимал деятельное участие в постановках своих пьес.

Одна из главных магистралей столицы — Петровка. На этой улице в доме № 19 писатель жил в 1903 году. Обрадованный возвращением из Ялты, Чехов писал своим друзьям:

«Чувствую себя превосходно. Квартира великолепная».

17 января 1904 года состоялась премьера «Вишневого сада». Постановка была приурочена ко дню рождения А. П. Чехова, который торжественно отмечался театральной общественностью Москвы. На этом спектакле присутствовал Антон Павлович, будучи не совсем здоровым. А вскоре он уехал на лечение за границу и больше в Москву не возвращался.

В день 50-летия со дня смерти А. П. Чехова на ряде зданий Москвы, где он жил и работал, будут установлены мемориальные доски. В доме № 6 по Садовой-Кудринской улице откроется мемориально-литературный музей великого русского писателя.

Д. ЗАХАРОВ.

26 ИЮН 1954

ГУРМЕЦКАЯ ИВРА  
г. Ашхабад